激 强

在第41个教师节来临之际,习近平 总书记给全国特岗教师代表回信, 充分肯定他们展现了人民教师的情 怀和担当,深切勉励他们为推进乡 村振兴、建设教育强国作出新的贡 献,并在教师节即将来临之际,向全 国广大教师和教育工作者致以节日 祝贺和诚挚问候。

广大教师和教育工作者表示, 要坚持以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导,大力弘扬教育 家精神,全面落实立德树人根本任 务,到祖国和人民最需要的地方传 道授业、教书育人,为教育强国建设 贡献更大力量。

"每到教师节,习近平总书记总 是以各种方式给教师们送来祝福, 这次又给全国特岗教师代表回信, 让我感到浓浓暖意。"收到回信后, 青海省玉树藏族自治州囊谦县第一 完全小学特岗教师王雪莲难掩激

"从教近20年,我体会到教育就 是用生命影响生命的过程。"王雪莲 说,"我将认真学习总书记回信精 神,扎根三尺讲台,在平凡岗位上默 默奉献,通过日复一日的坚持,点亮 更多高原孩子的梦想。"

2006年,农村义务教育阶段学 校教师特设岗位计划实施。20年来, 累计选聘特岗教师118万人到中西 部农村学校任教,为促进义务教育 优质均衡发展、办好人民满意的教 育、取得脱贫攻坚战全面胜利、促进 乡村全面振兴发挥重要作用。

"习近平总书记在回信中说我 们'展现了人民教师的情怀和担当', 我深感使命光荣。"黑龙江省汤原县 香兰镇中学特岗教师王昕欣说,"乡 村孩子渴求的不仅是知识,也需要 精神上的陪伴和鼓励。未来,我要继 续做学生锤炼品格的引路人,做学 生学习知识的引路人,做学生创新 思维的引路人,做学生奉献祖国的 引路人。"

长期以来,许多教师默默坚守 在广袤的中西部地区,书写促进教 育公平、提升教育质量的精彩篇章。

"去年儿童节前夕,习近平总书 记给我们学校的学生回信,今年教 师节来临之际又对特岗教师群体提 出要求。总书记对中西部教育的关 怀一以贯之,我们备受鼓舞。"四川 省南充市嘉陵区之江小学教师高毅 慧表示,未来工作中,将注重以技术 赋能教育公平,进一步打造智慧校 园、智慧课堂,满足不同孩子的成长 需要,让学校越办越好。

"用心用情呵护引导孩子们健 康成长"——习近平总书记回信中 的这句话,令西藏日喀则市南木林 县第二完全小学教师刘乙莹感到奋 进的方向更加明晰。一年前,这位来

自山东的"95后"姑娘研究生毕业

后,主动选择到西部任教。 "教育是一场薪火相传的接力, 我们必须跑好属于自己的一棒。我 要把个人理想追求融入国家和民族 事业中,始终牢记立德树人使命,通 过日常教学带动各民族孩子心怀感 恩、好好学习,让他们立志成为德智 体美劳全面发展的社会主义建设者 和接班人。"刘乙莹说。

强国必先强教,强教必先强师。

"总书记在回信中说'继续坚守 教育初心,不断提高教书育人本领'。 我将不断探索适合学生的教学方 法,加强和青年教师间的互学互助, 让教学形式更加丰富、教学内容更 有质量,为培养更多堪当民族复兴 重任的时代新人贡献力量。"内蒙古 兴安盟科尔沁右翼前旗索伦中学教 师刘玉忠说。

"强国建设、民族复兴伟业对我 们提出了更高要求。"北京师范大学 马克思主义学院党委书记亓振华表 示,要牢记习近平总书记的殷殷嘱 托,将理论知识与社会实践相结合, 引导学生树立正确的世界观、人生 观、价值观,启迪学生心灵、激扬青

"近年来,我国职业教育迅速发 展。作为一名职教教师,我的干劲更 足了。"浙江旅游职业学院教师徐迅 说,"职业教育前景广阔,职教教师 必然大有可为。我将牢记总书记要 求,培养更多有一技之长的学生,让 每个青年都能在新时代书写自己的

加强乡村教师队伍建设,做好 新时代教师工作,教育部门重任在

"我们要深刻领会习近平总书 记重要指示精神,优化升级'特岗计 划',重点加强思政、科学教育和音 体美劳等紧缺学科教师配备。同时 深入实施中西部欠发达地区优秀教 师定向培养计划、师范教育协同提 质计划等,为中西部地区培养补充 更多优秀教师,以师资均衡配置促 进教育公平,以乡村教育发展促进 乡村全面振兴。"教育部教师工作司

三尺讲台系国运,一生秉烛铸

"教育强国,需要我们一代代教 育工作者扎扎实实干出来。我要继 续把赤诚的心投入到与时代同行、 与人民同行的事业中,在三尺讲台 播种希望与未来,让更多孩子成长 为有理想、有本领、有担当的新时代 好少年,为推进乡村振兴、建设教育 强国作出新的贡献。"安徽省霍邱县 长集镇中心小学党支部书记、校长 张华健说。

(新华社北京9月9日电)

为强国建设、民族复兴伟业贡献智慧和力量

习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争 胜利80周年大会上的重要讲话激励广大知识分子和青年学生团结奋进

来自历史的回响,也是面向未来的启示。 习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话, 在广大知识分子和青年学生中引发热烈反响。

大家表示,要紧密团结在以习近平同志为 核心的党中央周围,把伟大抗战精神进一步化 作团结的力量、奋进的动力,不惧任何艰难险 阻,以更加昂扬的精神面貌,在民族复兴征程上 夺取新的伟大胜利。

凝心聚力,弘扬伟大抗战精神

天安门广场,红旗猎猎。直升机组成巨大"80" 字样从空中飞过,仿佛拉开峥嵘岁月的卷轴。

"共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创 未来",习近平总书记的重要讲话坚定有力,回

天安门城楼上,80岁的"人民科学家"、中国 科学院院士叶培建感慨万千。这位抗战老兵的后 人,亲历了我国航天事业从弱到强的跨越,见证 了父辈历尽艰辛守护的祖国如何奔赴星辰大海。

"当科学技术赋予国家更多底气,别人才不 会居高临下地对待你。"叶培建说,"我们一代代 科技工作者要始终以国家民族命运为己任,将 个人追求融入国家需要,为强国建设作出更多 科技创新的贡献,为维护世界和平提供更加强 大的中国力量。"

众力并则万钧举,人心齐则泰山移。

习近平总书记在重要讲话中指出:"在中国共 产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,中国 人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城,取得 近代以来反抗外敌人侵的第一次完全胜利。"

"时代虽然不同,但抗战精神始终烛照前 路。"在南京,江苏党的建设理论与实践创新研 究院研究员谌玉洁一边收看电视直播,一边奋 笔写下体会:强国建设征程中,百折不挠的信念 是攻坚克难的密码;民族复兴的漫漫征途上,当 有"持久战"的定力与韧性……

松花江畔,"抗战14年的黑龙江——纪念中国人 民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年展" 在东北烈士纪念馆正式对外开放。依托这个展览, "龙江开学第一课"已面向全省大中小学学生开讲。

"习近平总书记强调'历史警示',让我感受 格外深刻。铭记历史,才能不让历史悲剧重演!"

东北烈士纪念馆馆长佟国波说,要通过更多展 览梳理东北抗战历程,让社会各界尤其是青年 学生重温红色历史, 赓续精神血脉, 激扬起更加 深沉炽热的家国情怀。

自立自强,不惧任何艰难险阻

由国产发动机驱动,受阅战机呼啸而过。在现 场观礼的中国航发东安首席技能专家刘加良眼中, 这是"把命运牢牢掌握在自己手中"的奋斗答卷。

"总书记说'中华民族是不畏强暴、自立自强 的伟大民族',激励我们在困难面前绝不退缩。"刘 加良说,航空发动机事业没有"休止符",打造国之 重器容不得丝毫懈怠,未来要不断与"精度"较劲, 与"极限"对抗,让手中紧握的工具、笔下严谨的数 据,继续成为攻克"卡脖子"难题的坚强力量。

艰难困苦,玉汝于成。

越是艰险越向前。走过抗战烽火,哈尔滨工 业大学艰苦创业,打造了一大批国之重器,培养 了一大批杰出人才。通过直播全程聆听习近平 总书记的重要讲话,哈工大副校长范峰倍感振奋。

"作为一名大跨度空间结构领域的科研人 员,我致力于以更少重量实现建筑更大覆盖、更 强稳定和更长寿命。"范峰说,"未来,我将更坚 定地勇闯创新无人区,为我国早日实现高水平 科技自立自强贡献自己的力量,努力让中华民 族的'和平大跨度结构'更加宽广。

今天,人类又面临和平还是战争、对话还是 对抗、共赢还是零和的抉择。

从在抗战硝烟中保障前线通信,到如今参 与反恐维稳、海上护航,中国电子所属南京熊猫 汉达科技有限公司始终在通信领域为和平发展 贡献力量。习近平总书记强调"坚持走和平发展 道路",让熊猫汉达受阅装备总师刘剑锋坚定了 信念:"企业一路走来,对祖国强大和世界和平 的不易感受深刻。作为新时代军工人,我们将传 承和弘扬伟大抗战精神,为强军事业添砖加瓦, 为捍卫和平提供坚强保障。"

"与各国人民携手构建人类命运共同体", 牢记习近平总书记要求,山东大学哲学与社会 发展学院2024级中国哲学博士研究生经典有 了坚定目标:"推动中华优秀传统文化创造性转 化、创新性发展,增强做中国人的志气、骨气和 底气,同时让世界更好认识中国、了解中国,更

辞的责任。"

踔厉奋发,向着民族复兴伟业

好促进和平与发展,是人文社科研究者义不容

历史承载过去,也启迪未来。

"'中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平 与发展的崇高事业必将胜利!'总书记的讲话如 此振奋人心。"纪念大会现场,清华大学建筑学 院副院长梁思思强忍激动泪水。

走进胡同院落,了解各方需求,如绣花针般 织补老城更新的设计蓝图,力求在舒适便利与 历史风貌之间找到最佳平衡点,梁思思说:"我 将积极响应总书记号召,在自己的岗位上为中 国更加幸福美好的明天尽一份力。"

团结奋进,我们将不断从胜利走向新的胜利。 习近平总书记"踔厉奋发、勇毅前行"的要 求,北京友谊医院危重症医学副教授支德源铭

记在心。作为一名重症医学专家,他多次参加重 大活动医疗保障工作,这是第一次坐在天安门 广场观礼台上:"抗战时期,医务工作者在炮火 中救死扶伤。传承先辈精神,我一定要当好新时 代的人民健康卫士。"

多年扎根基层电力系统,自主研发多项创 新专利,国网金华供电公司汇智劳模创新工作 室领衔人张文明带领团队干劲更足:"遵循总书记 的指引,我将继续践行初心使命,把平凡岗位当 成民生服务'战场',在守护万家灯火的征途上 笃定前行。"

"为以中国式现代化全面推进强国建设、民 族复兴伟业而团结奋斗!"习近平总书记发出铿 锵号召,催人奋进。

"山河已然无恙,吾辈仍当自强。"西安交通大 学钱学森书院2022级本科生凌宇韬说,要将爱国 情、强国志转化为勤学笃行、服务国家的实际行 动,努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。

吉林长春,东北师范大学附属中学组织师 生集中观看纪念大会直播。在这堂生动而深刻 的"大思政课"上,热烈的掌声一次次响起。高中 第三党支部书记徐微说:"80年前,前辈们用胜 利告诉世界'中国能行';今天,沿着总书记指引 的方向,我们要用奋斗证明'青春能行,中国的 未来能行'。'

(据新华社北京9月9日电

推进"大金砖合作"携手构建人类命运共同体

-习近平主席重要讲话为金砖国家共创美好未来指明方向



沐浴、烧烤成"专业",能站住脚吗

湖南日报全媒体评论员 周泽中

还记得五年前的电影《沐浴之王》 吗?片中乔杉饰演的搓澡师傅周东海, 连哄带骗让彭昱畅所演的失忆富二代 变成自己的搓澡工"弟弟",笑料不断。 而如今,电影之外的现实世界,竟也上 演了更精彩的一幕——搓澡,真的成了 一门"专业"!近日,沈阳职业技术学院 揭牌成立了沐浴休闲与健康管理产业 学院,并联合政府部门及相关协会,共 同签署了《沈阳市沐浴行业人才培养战 略合作协议》。

爱新餐』传递

胃

到

的

市

温

度

名归。2024年以来,沈阳洗浴消费规模 启动招生。这说明,学院目前仍处于概 稳居全国第一。每年11月到次年2月, 各大洗浴中心迎来全年客流高峰,热闹 非凡。对于许多外地游客来说,来到沈 阳的第一站可能不是传统景点,而是直 奔大澡堂子,体验一把"文搓""武搓"的 东北洗浴文化。

顶着"全国首个"的名头,沐浴休 闲与健康管理产业学院在职业教育领 域中显得格外独特。但也要注意到,目 前学院刚揭牌,招生计划、课程体系、 "全国洗浴看东北,东北洗浴看沈 师资配备等具体细节均未确定,且今 阳。"沈阳办起"沐浴学院",可谓是实至 年的招生工作已经结束,该学院并未

念落地和筹备阶段,未来还有很长的

无独有偶,两个月前,岳阳开放大 学联合当地烧烤协会,共建了岳阳烧烤 研究院和烧烤产业学院。其实,烧烤与 洗浴有不少共通之处。比如,二者地域 特色很强,是城市烟火气的代表,具备 将日常习俗转化为产业资源的巨大潜 力。但同时,也都面临着相似的难题,即 如何把原本属于生活习惯和地方风情 的内容,逐步体系化、标准化,同时又能 够承载产业升级和文化传播的一门学 科?如何破除偏见,吸引优质生源报考? 这些将成为新型学院能否立住脚跟的

当洗浴、烧烤从一门手艺变成专 业,沐浴休闲与健康管理产业学院也 好,烧烤产业学院也罢,它们的使命早 已超出了单纯培养一批技艺娴熟的从 业者的范畴,而是要在培训技能之外, 承担起技术革新、产业规划、文化塑造 等复合功能。透过这种转化过程,看似 寻常的行业将焕发出持久生命力,为城 市留下更多可以被记住和传承的文化 符号。

修订通用语言文字法,守护文化根基

9月8日,国家通用语言文字法修订 草案首次提请全国人大常委会会议审 议。这个共计五章32条的修订草案,增 加对网络空间用语用字的规范要求,明 确政府主办的或者提供社会公共服务的 互联网信息平台中使用的国家通用语言 文字应当符合国家的规范和标准。

语言文字承载着中华文明的基因 密码,其规范化使用关乎国家认同、民 族团结与文化传承。现行语言文字法实 施巴历二十余载,全国普通话普及率已 超过80%,识字人口使用规范汉字的比 例超过95%,文盲率降至2.67%,成绩斐 然。然而,伴随信息化浪潮,人们的语言 生活日益复杂:网络空间异体字、生造 词泛滥,公共服务领域用语失范,涉外 场合中外文使用失衡等现象频现,既有 法律难以覆盖所有新场景。如此语境 下,修订语言文字法势在必行。

此次修订直面痛点,将网络视听节 目、商品名称、国际会议等纳入规范范 畴,明确以国家通用语言文字为根基, 既为数字化时代划定语言边界,也为文 化传承铺设清晰轨道。其亮点在于:增 设法律责任专章,明确执法主体与处罚 细则,杜绝"多头管理"的推诿困境;将 每年9月第三周定为推广宣传周,以仪 式感唤醒全民语言规范意识;强调国际 中文教育必须教授国家通用语言文字, 在文化输出中筑牢主体性……这些条 款不仅填补管理真空,更将语言规范从 技术层面提升到价值层面,使其成为社 会主义核心价值观的载体。

法典修订,笔墨铿锵。此次修法不 仅为当下语言乱象划定底线,更为未来 的语言文化传承校准航向。唯有以法治 为盾,方能护得语言之河清流不息。

(作者单位:湖北省嘉鱼县政协)

"剩菜盲盒"走红 安全底线需坚守

孔德淇

包、沙拉等未知餐食。近来,"剩菜盲盒" 在南宁都市青年中走红。这一临期食品 打包模式,一头连着商家减少浪费的诉 求,一头连着消费者性价比的追求,更 藏着拒绝浪费的环保共识。早前,湖北、 广东深圳等地也有商家推出类似盲盒, 还联合社区开展临期食品公益捐赠。但 热潮之下,食品安全与消费信任,仍是 决定其能否走远的关键

5.9元、9.9元的价格标签,装着面

放在以前,"买剩菜"是不少人眼中 的"掉价事"。临期或当日未售完的餐 食,要么被商家丢弃,要么遭消费者排 斥。如今,年轻人争相下单"剩菜盲盒", 或是为省钱,或是为环保,或是爱开盒 惊喜,不同诉求背后是消费观念的深刻

保+省钱"的双重吸引力,其可持续性 却牢牢系在食品安全这根弦上。从筛

选适配食品、精准标注保质期,到保障 储存运输条件,每个环节都不能含糊, 反之,若把盲盒当"甩锅"渠道,用低价 遮劣质,最终只会砸了自己的招牌,也 毁了整个模式的信誉。要让"剩菜盲 盒"走得远,商家不能只盯着利润,更 要担起食品安全主体责任,让"盲盒 不"盲"于安全,同时杜绝低价诱导,不 搞强制捆绑、信息隐瞒。同时,相关部 门需及时调研,明确食品标注规范、商 家资质要求、投诉处理机制等监管标 准,既要防"一刀切"限制,也要堵"无 人管"漏洞。

5.9元的"剩菜盲盒",装着消费观 念的进步与环保行动的期待。当商家不 越过食品安全的红线,监管不缺乏规范 引导的力度,消费者不失却理性选择的 "剩菜盲盒"的火爆,得益于"环 清醒,"剩菜盲盒"才能真正实现减少浪 费、惠及民生的初衷。

(作者系媒体人)

在城市奔波的间隙,享受一份"爱新餐",不仅暖 胃,更暖心。今年以来,宁波市委宣传部、市委社会工 作部等部门携手推出宁波市"爱新餐"公益项目,面向 外卖骑手、快递小哥等新就业群体,通过"平台让利+ 工会补贴+商家支持"的方式,提供平价、健康、便捷的 餐饮服务,切实缓解他们"就餐难、就餐贵"的问题。目 前,全市已有超5000家餐饮商家加入"爱新餐"服务

一日三餐,对于普通人而言是再简单不过的事, 但对于外卖骑手、快递小哥等新就业群体来说,工作 的特殊性可能让他们"三餐不定"。作为城市摆渡人, 他们每天早出晚归、奔波忙碌,为城市正常运转和居 民便捷生活付出了辛勤劳动,理应得到全社会的尊重 和关爱。

"要想留住一个人的心,先得留住他的胃"——这 句老话在城市治理中同样闪烁智慧。宁波市"爱新餐" 公益项目联合5000余家爱心商家打造"能量补给站", 以最优惠的专属折扣为外卖骑手、快递小哥等新就业 群体开启"幸福食光"。数据显示,2025年该市累计发放 "爱新餐"超100万份,惠及18万新就业人群,投入补贴 资金485万元。这些数字背后,既是商家的爱心接力, 更是城市温暖的具象表达,让每一位受益者在烟火中 都能感受到"此心安处是吾乡"的归属感。

关心新就业群体,不妨从一顿暖心餐开始。宁波 市"爱新餐"公益项目,传递从胃暖到心的城市温度, 正是对劳动者最朴实的致敬。期待这样的暖心机制持 续生长,让更多的付出被看见,为新就业群体筑起一 座座"暖心的城"。 (作者系自由撰稿人)



近日,广东东莞某公司对一名"私自不 加班"的员工开出罚单。该公司发布通告 称,员工房某某晚上未经主管同意,私自不 加班,多次沟通仍拒不配合,给予记大过一 次,罚款100元的处理。9月8日,东莞市人 社局工作人员表示,该公司的行为违反劳

当劳动者的基本权益都无法得到保 障,任凭公司再强调效率、再宣扬"奋斗文 化",也只会带来更多不满与矛盾。一个健 康的工作环境还是应以尊重为前提,以协 作为核心。 图/文 王少华